

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10

céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES
San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

10

céntimos semanales

Un oficio del alcalde

Esta mañana hemos recibido de manos de un ordenanza del Ayuntamiento, que ha venido acompañado del jefe de la guardia urbana, el siguiente oficio que reproducimos íntegro.

Dice así:

Alcaldía Constitucional

DE
ALICANTE

Negociado Ayuntamiento

Número.....

Hay un sello que dice:

«Ayuntamiento Constitucional de Alicante.
Número 2.918. Día 16
de 8 1915. Salida.»

En el número 636, correspondiente al día 2 del actual y en su artículo de primera plana bajo el epígrafe «La grava.—La roña.—Las cuevas.—Los caballistas modernos.—La pillería civil.—Los seis millones» —afirma el periódico «ALICANTE OBRERO» —que, el Ayuntamiento de Alicante subvenciona á don Salvador Canals con 25.000 pesetas, como gastos de representación.

Semejante afirmación es completamente inexacta y, dada cuenta de ella con las certificaciones de la Contaduría y Depositaria Municipales, que así lo demuestran, la Corporación acordó utilizar el derecho que le concede el artículo 14 de la Ley de 26 de Julio de 1883, sobre libertad de imprenta y obligar al periódico «ALICANTE OBRERO», que dirige, á que rectifique especie tan desprovista de fundamento.

Con arreglo á dicho precepto legal, deberá Vd. publicar esta rectificación en el primer número de su periódico, que se publique después de haberla recibido y en el mismo

lugar en que se estampaba la afirmación falsa de que se trata.

Dice guarde á usted muchos años.

Alicante á 16 de Agosto de 1915.

EUGENIO BOTI.»

En el número de mañana contestaremos como se merece este oficio del Ayuntamiento.

Pérdida

Desde la plaza de Alfonso XII á la partida del Babel, pasando por el Casino, se han perdido SEIS MILLONES de reales.

La persona que los encuentre los presentará en el Ayuntamiento ó en la oficina de la Fábrica del Gas, donde será bien recompensado.

Así somos

Parece ser que algunos elementos se muestran disgustados porque al parecer nosotros no atendemos con las exigencias que ellos quisieran ciertas denuncias que se nos hace de diversos asuntos. Para estos debemos hacer constar que no es que desoigamos sus voces autorizadas y respetadas por nosotros, sino que el poco espacio de que disponemos y el mucho original que siempre tenemos, nos impide á veces contestar y comentar algún asunto como quisiéramos, por tener que distraer nuestra atención en asuntos de actualidad y á los que á nuestro entender aún no dedicamos el tiempo y espacio merecidos.

Otros sujetos malévolos, de ruin proceder, comentan las campañas de nuestro periódico y tienen para ellas calificativos poco de acuerdo con nuestra forma de proceder y si con la torcida conducta que caracteriza á esos malvados comentaristas.

Nosotros y nos dirigimos á todos, á Prensa, á particulares, á amigos, á nuestros lectores y á Alicante en general, nosotros estamos al lado de todas las campañas nobles y desinteresadas, al lado de toda lucha que tenga por emblema el poner á salvo intereses sagrados, intereses que nos corresponden, que nos pertenecen, que son nuestro, que son de este pueblo en el que hemos nacido.

A nosotros, señores comentaristas, no nos está vedado, ni imposibilitado por nadie, menos por nadie, el hablar de todos aquellos asuntos que exigen

á nuestro juicio, una campaña activa y constante para que los intereses del pueblo no sufran ningún quebranto. Tenemos libertad amplia, completa independencia para tratar todos los asuntos por enojosos y complicados que se nos presenten; con voluntad de ocuparnos de todos ellos muchas veces hemos de rendirnos ante la realidad de las realidades: las dimensiones de nuestra publicación.

Hacemos hoy esta aclaración para desvanecer ciertos rumores que contra nosotros se han propalado quizás nacidos en alguna casa de esas que dan patentes de honradez y moralidad, para empañar conductas y emponzoñar conciencias. Ya lo saben nuestros enemigos, esos enemigos que no dan la cara y emplean la calumnia para restar fuerza á nuestras campañas y desvirtuar nuestra honradez.

Trataremos todos los asuntos sin que nos pongan cortapisas y si alguna vez sufren demora, es porque necesitamos tiempo y espacio que muchas veces tenemos que ceder á otros originales de interés para los pueblos de esta provincia.

Nuestra conducta á seguir es la trazada, siempre la hemos seguido, por ello no dudamos que alcanzaremos el beneplácito de todos aquellos que queriendo velar por su dignidad y alicantinismo escarnecido, sabrán rechazar calumnias infames y comentarios rastreos.

Estamos en nuestro puesto.

Postal diaria

Las naciones todas van comprendiendo que es imposible sustraerse al conflicto, que el problema interesa á la humanidad entera, y ni Europa ni América pueden permanecer indiferentes cuando se trata del porvenir de la civilización amenazada por locos desvarios de imperialismo universal que impulsan las hordas alemanas á ensangrentar los campos inmensos de la gran batalla.

JERGNIMO POU.

POETAS ESPAÑOLES

LAS MOSCAS

¡Ya están aquí! Ya han venido formando legión, las moscas, tan molestas como siempre, como siempre, tan golosas.

¡Ya están aquí! Ya las miro cómo en el aire retozan; persiguiéndose incansables las unas tras de las otras.

¡Ya están aquí! Ya han venido, saliendo de entre las sombras, donde han pasado el invierno

ocultas y silenciosas,

Yo saludo la llegada, porque cuando ellas asoman y nuestra morada invaden alegres y bulliciosas,

es que ha llegado la espléndida primavera, siendo provida con su vanguardia de flores y su cortejo de aromas,

con sus días luminosos que las almas alborozan y en las que las aves cantan ocultas entre las frondas,

con sus apacibles noches tranquilas y silenciosas, en que damas y galanes himnos al amor entonan.

¡Ya están aquí! Ya han venido, formando legión, y prontas á molestartos sin duelo

en nuestras mejores horas, porque nada más besado, ni molesto, que las moscas.

Cuando nos siguen zumbando en nuestra calva se posan, sin temor al golpe fiero

que aunque se escapen y escondan les amenaza de muerte cuando nuestra calma agotan.

Ellas, tercas é insistentes, cuando uno medita á solas sobre los graves problemas de esta vida transitoria,

nos persiguen, nos molestan, nos asedian, nos agobian, y con su zumbido constante

nuestra indignación provocan, Ellas, volando nos siguen desde la sala á la alcoba,

se internan en la cocina, asaltan las cacerolas,

y no hay en toda la casa rincón que ellas no recorran ni sitio que de su bazo no deje la huella anónima.

Yo declaro noblemente que no inventaré una pócima que con las moscas acabe por molestas y golosas,

porque en el mundo ¡ay!, tenemos que transigir con personas que «son mucho más molestas y pesada» que las moscas!

MANUEL SORIANO.

Coque de alarma

Alicantinos: No dejéis de ir al Ayuntamiento el día que se discuta el negocio del gas.

Son SEIS MILLONES los que se quiere sacar de nuestros bolsillos.

ECOS DE DENIA

EL HAMBRE

Si: Aquí en Dénia «capital de la Marina». En esta población tan bella por su tierra y por su cielo, en este pueblo tan rico por sus productos, por sus industrias, por su comercio el primero del mundo en la pasa; por su pesca y en fin por la laboriosidad de sus habitantes, aquí donde tantos millones de pesetas se integran de tanta riqueza, aquí lector querido, aquí se mueren ó poco menos de hambre los trabajadores. Ya sé que cuantos lean estas líneas, que conozcan Dénia y no estén al tanto de lo que aquí pasa hace ya años, se sonreirán y de ningún modo pasarán á creer en la veracidad de los hechos. Nadie que sepa lo que Dénia fué, podrá creer que en este pueblo tan productivo y por lo tanto tan rico haya muchas familias de trabajadores padeciendo hambre. Y sin embargo, esto, desgraciadamente y para vergüenza y baldón de los ricos y de las autoridades de por aquí, es verdad. ¿Las causas? Lo primero la guerra, como en la actualidad castiga á los demás pueblos. Pero aparte de esto hay una causa que es la que tiene á este pueblo en la más espantosa miseria.

La desastrosa administración municipal desde ya hace bastantes años y de la cual nos ocuparemos con más detención y pruebas, ha sido y es la que en su mayor parte causa del abandono y estado de inercia en que aquí se hallan lo mismo el pueblo como sus administradores. Aquí hay mucho que hacer, y que clama prontitud; pero nadie piensa en ello, ni nadie empuja á los que tienen el deber de preocuparse en emprender obras que remedien sino en su totalidad cuando menos en parte,

el hambre que ya está haciendo estragos entre las familias de los trabajadores y que de no acudir en su auxilio, no podemos responder de lo que ocurrir pueda. Cuando se reclama trabajo con el auxilio de la autoridad local, ésta contesta *que no hay dinero*. Y cuando se le indica que en nombre del pueblo hambriento se dirijan al Gobierno, no lo hacen y se evaden con excusas.

Y es que cuando un Ayuntamiento está al descubierto por su desastrosa administración, no tiene fuerza moral ni material para dirigirse á los poderes públicos en demanda de mejoras para el pueblo por ellos administrado. Y como todo esto es cierto y así no puede de ningún modo seguir este pueblo tan sufrido, es por lo que nos proponemos desde hoy emprender una campaña activa y seria de moralidad. El Municipio no tiene dinero para remediar la crisis de trabajo. Y sin embargo el Municipio tiene la obligación de preocuparse y solucionar con tiempo este negro y terrible conflicto que á causa del hambre se viene encima mucho más pronto que á ciertos señores se les figura. No creemos que sean tan insensatos los administradores de aquí, que traten de aplacar el hambre con los mausers de la guardia civil. Y si que se apresurarán á que de buena forma se emprendan obras, que como el «Farramull», la continuación de la calle Campos, el puerto, la carretera de Jávea, el alcantarillado, empedrado de las calles, arreglo de los caminos vecinales y en fin otras muchas obras que son necesarias, así como obligar en seguida á la actual compañía de las aguas á que cumpla con su deber cual es la recomposición de las cañerías y la instalación de otras fuentes en el pueblo que tanta falta hacen y con lo cual habría trabajo para algunos obre-

ros. Ya estoy oyendo decir que eso es mucho pedir. A lo cual yo contesto que como todo eso es justo y de gran necesidad para el pueblo, si el pueblo y los pudientes y las autoridades les dá la gana, todo eso será un hecho. Pues si en el Ayuntamiento no hay dinero, lo hay en Madrid.

Y si á los diputados y senadores y grandes caciques de esta comarca se les obliga á cumplir con su deber ó á dimitir, por abandono y desamparo en que tienen al pueblo que representan, y se les pone en la picota y á la vergüenza pública, en fin si se hace una campaña enérgica y popular, el hambre se remediará en gran parte ó quizás en su totalidad. Pero si el pueblo calla, el pueblo perecerá de hambre, de inercia y de idiotéz.

EL VIDENTE DEL MONGÓ.

Dénia 14 Agosto 1915.

NOVELDA

¿Estará rabioso?

En la calle de Espartero se rumorea que tienen encerrado un perro que mordió hace días á un niño.

¿Estará rabioso? Procuraré enterarme é informaré á los lectores del estado en que dicho can se encuentra.

De fiestas

El sábado á las cuatro de la tarde dieron principio las fiestas con que los vecinos del barrio de San Roque, obsequian á su patrón.

A las doce de la noche del mismo día se celebró la alborada y se disparó infinidad de cohetes y globos aerostáticos.

Hoy domingo ha estado concurridísimo dicho barrio y han celebrado los números que rezaban en el programa al pié de la letra.

El que más ha llamado la atención ha sido el magnífico castillo de fuegos artificiales, construido por el maestro pirotécnico de Aspe.

Natalicio

La esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Risueño, ha dado á luz un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de salud.

Reciban los padres mi más sincera felicitación por tan fausto suceso.

EL CORRESPONSAL.

Plaza de Toros
DE ALICANTE

TAURINA DE LEVANTE

ACONTECIMIENTO TAURINO
gran corrida de novillos toros

para el domingo 22 Agosto 1915

6 bravos y hermosos novillos toros 6 de la renombrada ganadería de López Quijano, que serán picados, banderilleados y muertos á estoque por los espadas

Juán Fernández, Cocherito de Madrid

Ángel Brum, Cantaritas

Juan Sili, Cantaritas

con sus correspondientes cuadrillas.

Amenizarán el espectáculo varias bandas de música.

PRECIOS

Entrada general... .. 1'50 pesetas

Idem para señoras, niños y militares sin

graduación... .. 1'00 id.

Obreros: Leer y propagar
ALICANTE OBRERO

»Y mientras lloraba un amor tan trágicamente frustrado y sentía adoración por la memoria de Nicra, juraba á su padre que le obedecería imitándole, y para huir toda tentación marcharía muy lejos, hasta que llegase la hora de ser llamado.

»Desde entonces seguimos en correspondencia, y por él supe que Oscar, después de haber estado algún tiempo ausente del pueblo, se había establecido en Turin, donde había procurado conquistar la consideración pública haciéndose miembro de las asociaciones caritativas.

»Supe también que seguía cometiendo, ocultamente, infamias é injusticias, sin pensar que un día ú otro tendría que precipitarse en el abismo.

»Oscar, en su vida, no había tenido más que un amigo: Guido Rion, el cual, además de tomar su defensa en todas las ocasiones, estaba pronto á pelearse con todo el que murmurase de Oscar, y nunca creyó á los que procuraban abrirle los ojos respecto de su amigo.

Y volviéndose al falso negro, dijo:

—He dicho la verdad. Ahora á tí te toca continuar.

Con sorpresa de todos, el que creían negro y criado de Alesio avanzó, y colocándose cerca de él, contestó:

—Es verdad: Guido Rion sentía por su amigo más que amistad, más que cariño, ternura. Tenía tal fe en él, que cuando oía acusarle sufría inmensamente, más que si hubiera sido á sí mismo.

—Te juro que es la verdad—contestó en tono solemne Alesio.

—¿Y tú no le aplastaste entonces?—dijo Mario.

—Yo quería matarle como á un perro, pero mi tío me alejó de allí. Yo no quería oír razones; como loco pensé escaparme y volver al pueblo para vengar á la pobre Nicra. Hoy estoy agradecido á los que evitaron que cometiera una locura.

»No había testigos de la agresión ni de la infamia consumada con Nicra, y Oscar hizo correr la voz de que Nicra le acusaba para defenderme, siendo yo el culpable de su desgracia.

»La familia Leman sabía la verdad, pero el doctor no estaba allí para defenderme y nadie hubiera prestado fe á las acusaciones de las mujeres, pues todos hubieran creído que querían vengarse por la acusación relativa al envenenamiento que Oscar atribuía á Leman.

»Así es que si entonces yo hubiese castigado al miserable como merecía yo hubiese pasado por un asesino y él por la víctima.

»Sufrí atrocemente en esos días; era un dolor sin tregua; perdí las fuerzas, quedando por horas enteras sin movimiento para levantarme; después, presa de espantoso furor, experimentaba mayor desesperación.

»Sin embargo, no conocía todavía las consecuencias del delito de Oscar.

Edición especial de Alcoy

Dos palabras

Hoy comenzamos a colaborar en la edición especial de Alcoy y faltaría a un deber muy grande, si nuestras primeras líneas no fueran como fraternal saludo al pueblo alcoyano en general y a la clase trabajadora en particular.

¿Nuestro programa? No es necesario señalarlo. Harto conocido es el seguido por ALICANTE OBRERO y este es el que hemos de seguir, para lo cual nos hemos agrupado y dispuestos estamos los que confeccionamos esta hoja, á que sea el portavoz de los humildes, el baluarte desde donde se han de conquistar los más grandes derechos, derechos que nos usurpa y nos niegan los más encarnizados enemigos del pueblo: autoridades y burguesía.

¿Conseguiremos esto? Vosotros lo habeis de decir; necesario es que nos ayudéis y acudáis á nosotros cuando tengais que formular protesta alguna y aquí nos encontraréis dispuestos a llegar hasta al sacrificio, si necesario fuere.

Y nada más.

A los explotados

Es claro que por no querer abrir tu conciencia á la razón ó despertar de este aletargado sueño que te domina, no ves ¡infeliz! que vas á caer en este cruel abismo que se abre á tus pies.

¿Quién más que tu debe hacer prevalecer tus derechos? ¿Crees acaso que sin una fuerza de voluntad grande lle-

garás algún día á gozar esa libertad que se te roba y que tú poco á poco dejas apoderarse de ella sin darte cuenta?

¿No te ha preocupado nunca tu larga y penosa tarea de trabajo, donde el burgués, después de robarte tu delicada salud y parte moral de tus fuerzas, donde te priva educar á tus hijos por las vías del progreso, por culpa del cansancio?

Si no llegas á recuperar tus energías fuerzas y no te preocupas más de tu misero destino, sino apartas de ti esta cebardía que te domina y te tiene sujeto, el mañana será mucho más peor que hoy y cuando te des cuenta de tu situación, ya no tendrás salvación.

Piensa, medita, estudia, busca en tu compañía, compañeros que puedan fortalecerte y hacerte comprender parte de tu ignorancia de que estás poseído y si tienes hijos, procura instruirlos en vez de explotarlos en esos «casernes» llamados fábricas, donde se recoge el mayor grado de tuberculosis, por falta de higiene.

En tus manos está su educación y su porvenir, y ten por seguro que si así lo haces ves de frente á la regeneración humana,

Hora es que despiertes, que estudies para regenerarte y luchar con tus compañeros de explotación, y si llega el día, la victoria será nuestra y entonces daremos al traste con esta sociedad corrupta y sobre sus ruinas implantaremos otra más justa que la presente.

J. R. A.

Otro conflicto en puerta

¡Guerra á la tiranía!

De vez en cuando y sin darse cuenta, se presentan conflictos que suelen acarrear disturbios entre los factores más enemigos: *el capital y el trabajo*.

Pero esta vez si que me parece que le va á salir muy mal parada la contienda á la burguesía alcoyana, que verdaderamente la componen los hombres más antihumanos que puedan haber en el planeta tierra.

Y siempre preciándose de progresistas y libertarios, filántropos y caritativos; pero ¡ah!... una vez les teniamos que conocer.

Nuestros burgueses querían envolvernos á un estado miserable, más de presivo aún, queriendo reducir nuestra gran voluntad societaria á escombros, querían rivalizar con la burguesía metalúrgica, pero no lo consiguieron ni lo conseguirán.

¿Un pequeño grupo de seres inútiles hacer frente á todo un pueblo entero?... No lo puede conseguir y menos nosotros debemos consentir que vayan iniciando esa labor destructora, queriendo confundirnos y destruir así nuestra unión, nuestra fraternidad y nuestra solidaridad irrompibles. Aunque vemos que emplean armas estériles, acciones cobardes é hipócritas, debemos estar todos á la expectativa, vigilar buscar todos los escondites que tengan para ocultar todos los obstáculos que se nos quieran imponer, no les dejemos dar un paso, siempre que sea reaccionario á nuestra marcha redentora y humanitaria.

Vosotros compañeros ya sabéis bastante cual es el camino á seguir ¡guerra á la explotación! ¡no queremos ti-

ranía! ¡Queremos libertad por que á nosotros nos corresponde! No queremos que se nos amarre en cadenas como si fuéramos reclusos de los penales; aunque sufrimos tanto ó más que los reclusos y creo que estamos menos considerados que ellos á lo menos que se nos quite el nombre deshonoroso de delincuente, que se nos llame como reclusos, pero honrados sin delincuencia. No quiero en esto reherir la honradez de muchos compañeros que sufren este denigrante nombre sin cometer delito alguno según las leyes vigentes, pero según las leyes puestas por la voluntad de la burguesía, si lo cometieron, (me refiero á los presos por delitos de imprenta y por conflictos sociales).

Ya que una vez hemos sabido demostrar nuestro valor y nuestra entereza, sepamos ahora hacernos dignos de nosotros mismos, y luchemos en beneficio á la buena marcha de la asociación y del progreso, con lo cual serán garantizados los intereses del obrero. Demostremos también, lo que nos hemos elevado en la educación social, empleando la acción directa, la rebelión individual en las fábricas, sin necesidad de recurrir á que nadie nos dé consejos, ni acarrear responsabilidades á ningún compañero de infortunio, y así se infundirá más confianza con los trabajadores, que ya se aprestan á luchar.

Proletarios, no olvidéis que la unión es la fuerza. Si no quereis que la burguesía alcoyana triunfe en su deseo de oprimirnos con el nuevo Reglamento interior del trabajo que nos prohíbe toda clase de libertades y que parece un Código Penal lleno de restrictivos artículos, continuad la misma táctica de acción directa ó individual, y no temáis á las amenazas que directa o indirectamente os dirijan los encargados ó los patronos, que con la unión conseguiréis el último y definitivo éxito, aplastante para la burguesía, y rechacemos el referido reglamento.

Esta es nuestra obligación,

MIGUEL LLOPIS (ANTO)

»Lo supe más tarde por una carta del mismo Leman, en la que me daba al mismo tiempo la noticia de la muerte de Nicra y de una criaturita que no había tardado en seguir á su madre.

Aquella trágica circunstancia dejó estáticos de consternación á los que escuchaban.



*
**

Nella y Bianca no ocultaban sus lágrimas; Mario estaba pálido como un cadáver, y el falso negro, que estaba silencioso en un ángulo, se cubrió la cara con las manos, dejando escapar un gemido.

Alesio se pasó la mano por la frente, cubierta de sudor, y la mano de ese hombre, tan fuerte y enérgico, temblaba.

—Si, fué el mismo Leman el que me informó de todo— repitió,—Leman, que todos creían fallecido y que revivía con el nombre de Vachette.

La sorpresa impidió á Mario y á su mujer proferir palabra.

Alesio continuó:

—La carta de aquel hombre, muerto civilmente para el mundo, con la visión ante sí de la hija ultrajada, que me exhortaba á tener fe en la justicia divina y esperar con calma la hora del desquite, produjo en mi ánimo una reacción potente, extraordinaria.